

河北隆化老年公寓火災 20人遇難

國務院對事故查處實行掛牌督辦 其他長者已轉至附近醫院留觀

香港文匯報訊 綜合新華社及記者李瑩茵報道，4月8日21時許，河北省承德市隆化縣國恩老年公寓發生火災。據初步統計，截至9日凌晨3時，火災共造成20人不幸遇難。目前，公寓相關負責人已被公安機關控制。當日，應急管理部發布消息表示，國務院安全生產委員會對河北省承德市隆化縣國恩老年公寓重大火災事故查處實行掛牌督辦。國務院安全生產委員會要求，河北省要依照生產安全事故報告和調查處理條例等有關法律法規及規章規定，抓緊組織開展事故調查，盡快查明事故各環節原因和責任，嚴肅提出處理意見和整改措施。

養老院內其他長者現已轉運至附近醫院接受進一步留觀治療。河北省、承德市兩級專家組已前往事故發生地指導救助和善後工作，火災原因正在調查中。

據隆化縣人民政府通報，火災發生於4月8日21時48分，接警後，消防、應急、公安、衛健等部門第一時間趕赴現場開展救援。23時左右，現場明火被撲滅。事故造成20人不幸遇難，19名未受傷人員送醫觀察。

火災發生後，「中國應急管理」微信公眾號發文表示，療養院、護理院、養老院等地長者多，因為長者大多行動不便，火災發生後往往會造成更大傷亡。

目擊者：火是從樓上着起來的

周邊商戶接受香港文匯報記者採訪時表示，該公寓大門經常緊閉，高牆讓外面的人難以知曉內部生活狀況。而據《大河報》報道引述目擊者表示，火是從樓上着起來的，頂樓住的大部分是生活不能自理的長者，行動能力受限可能導致疏散困難。火災

發生後，公寓周邊雙向路口都已拉起警戒線，無關人員、車輛均無法進入。

公寓評定等級為最低

公開信息顯示，隆化縣國恩老年公寓屬於民辦非企業單位，成立於2016年，註冊資金21萬元（人民幣，下同），床位300張，入住率約87%，其中失能長者佔比高達35%。河北省民政廳關於2022年度養老機構等級評定結果的通報顯示，該公寓曾被評定為河北省一級養老機構，根據評定標準顯示，一級為最低等級，五級為最高。工商紀錄顯示其涉及多宗服務合同糾紛。

失能長者住頂樓 疏散難度大

北京市北斗鼎銘律師事務所合夥人童曉琳接受香港文匯報記者訪問時指出，此次事故暴露出養老機



●4月8日21時許，河北省承德市隆化縣一老年公寓發生火災。據初步統計，截至9日凌晨3時，火災共造成20人死亡。中新社

構在應急管理、日常監管等方面存在問題。將失能長者安排在頂樓，疏散難度極大，凸顯了應急方案存在缺陷。童曉琳進一步表示，火災原因有待事故認定，若為重大安全責任事故，老年公寓要承擔賠償責任。即使不論事故原因，按照養老服務合同，老年公寓對遇難長者的近親屬也負有賠償義務。2023年民政部、國家消防救援局制定出台《養老

機構消防安全管理規定》強調，養老機構應當實行24小時值班制度。設有消防控制室的養老機構，應當實行24小時雙班值班制度（符合地方性法規要求的可單人值班）。養老機構應當建立健全消防檔案，並由專人統一管理。養老機構應當明確人員定期開展防火巡查、檢查，填寫巡查、檢查記錄。對於防火巡查檢查中發現的問題，應當及時糾正。

港「健康快車」料年內義診逾6000內地白內障患者

香港文匯報訊（記者 江鑫燭 北京報道）「中華健康快車2025光明行發車暨全年項目計劃發布會」9日在北京舉行。中華健康快車基金會新任副理事長張學高介紹，2025年，健康快車香港光明號與中國石化光明號兩列眼科火車醫院將繼續出發。香港光明號將先後開赴河南省三門峽市、四川省涼山市和河南省漯河市，中國石化光明號將先後開赴山東省德州市、山西省忻州市和河北省滄州市，預計兩列健康快車全年為超過6,000名白內障患者提供免費的復明手術。

28年來為28省份24萬患者診治

據悉，健康快車慈善項目是1997年香港回歸時由首任香港特區行政長官董建華代表香港市民贈送給內地同胞的禮物。依託裝備了眼科手術室的火車，依靠國家級水平的眼科醫護團隊，為老少邊窮地區低收入患者施行免費復明手術。28年來，健康快車眼科火車醫院從1列發展到4列，上車志願服務的夥伴醫院從1家發展到33家，為28個省份210個地區24萬名貧困和低收入白內障患者開展復明手術，術後視力改善率達99%，嚴重併發症發生率大大低於平均數。



●承擔「健康快車」2025年醫療工作的醫務人員代表鄭重宣誓。香港文匯報北京傳真

張學高還提到，今年將有兩所眼科中心經評估後正式納入健康快車眼科中心的大家庭，屆時，健康快車眼科中心總數將達到98所，覆蓋26個省區市。此外，2025年，計劃為尼泊爾和塔吉克斯坦採購所需的眼科醫療設備，新建兩所海外防盲合作中心。

國家衛生健康委員會黨組書記、主任雷海潮在致辭時表示，今年2月，國家衛生健康委啟動了加強縣醫院白內障手術能力建設工作，要爭取實現全國所有縣域白內障的手術能力全覆蓋，希望健康快車加強與能力薄弱地區的有效合作。

在發布會上，中華健康快車基金會發布了理事會、監事會換屆的消息，國家衛生健康委原副主任、國家疾病預防控制中心原局長王賀勝擔任基金會第四屆理事會理事長。王賀勝表示，2025年，新一屆理事會將聚焦提供更具靈活高效的流動健康服務，推廣火車醫院+醫療小分隊工作模式，深入邊遠和交通不便地區開展光明行等公益行動，確保服務惠及最需要幫助的群體。

健康快車香港基金主席譚耀宗亦專程從香港趕來，向與會者發布了健康快車香港基金計劃於2025年舉辦的各項籌款活動，持續把香港人民的愛心和善款送到健康快車慈善項目中。



●「健康快車」香港基金主席譚耀宗。香港文匯報記者江鑫燭 攝

粵推8個AI大模型 落地工業醫療等領域



●人形機器人走進發布會現場與記者互動。香港文匯報記者盧靜怡攝

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）醫生工作效率提升30倍、教育領域降低80%考試管理成本、服裝排版時間從1天縮短到幾分鐘……AI+有哪些大模型？企業應該如何「+」AI？針對中小企業的困惑，廣東9日舉行發布會，公布8個AI大模型及30個應用場景，為企業提供模範指引。在AI技術加持下，廣東省工業和信息化廳副廳長曲曉傑指，廣東已初步建立涵蓋「大腦—五官—肢體」的智能機器人全產業鏈。在AI+工業領域，AI機器人可工業應用緩解人手緊張問題，港企可對接灣區智能升級。有人形機器人研發團隊負責人告訴香港文匯報記者，在前期開發階段已經收到不少港企的需求。

推30可複製AI+應用場景

算力、芯片和大模型是人工智能賦能千行百業的基礎底座。「在珠三角，有着人工智能機器人的全產業鏈，可以做到一星期內給企業供貨，品質還非常好。」曲曉傑表示，廣東有華為昇騰這樣優秀的計算芯片，也有騰訊混元這樣自主開發的通用大模型。在這些技術支持下，大灣區高效率的產業鏈，可以將產品關鍵零部件生產周期壓縮在一個月內，亦讓產品迭代更新的周期縮短，這是大灣區發展AI和人形機器人產業的優勢。「首次公布的8個行業大模型，都已經在相關領域初步應用並取得了顯著成效。」

香港文匯報記者梳理發現，上述8個人工智能大模型，主要來源於工業、教育、安全、醫療、文旅、合規、知識問答等領域。其中，在工業領域，博依特智能推出全球首個製漿造紙行業工藝大模型，促使平均生產效率提升10%，製造成本下降4%；而在教育領域，像素格物大模型節省了教師約30%的作業批改時間、降低了約20%的教育資源製作成本。

作為大模型落地的「試驗田」，廣東亦貼心推出了30個可複製的AI+應用場景。譬如，里工業的AI自動化產線提升產能30%，成本降幅達六成；邁瑞與騰訊聯合開發的AI重症系統可進行精準診斷，覆蓋全國醫療網絡。

港資企業、東莞美景實業有限公司副總經理兼董事長助理吳克翰留意到廣東今次發布的AI大模型及應用場景，他告訴香港文匯報記者，AI對於工廠生產效率肯定會有所提升，該公司亦會密切留意最新的技術，對接大灣區如火如荼的「AI+」智能升級浪潮。

核心技術迭代速度快

事實上，廣東不少機器人企業正在根據目前工業領域的痛點，進行機器人研發。「今年1月，我們交付了100台人形機器人，這也是我們產業化的一個標誌性事件，這個數字在今年3月又翻了一番。」機器人企業、樂聚機器人合夥人楊金介紹，在工業場景裏，特別是汽車工廠內，有很多非標準化工作，需要人形機器人作業。他還表示，在開發階段已經收到較多大灣區企業提出的應用需求，當中包括不少香港企業的智能升級需求。

「目前人形機器人在搬運等作業場景中還沒達到與人一樣的效率，但核心技術迭代速度很快，相信不遠的將來就能實現與人一樣的效率。」楊金說，兩個月前剛開始做人形機器人的時候，大概是人工效率的30%，但到了3月底的時候，已經達到70%的效率了。

另一家機器人企業、庫卡機器人中國業務總經理兼人力資源總監陳峰表示，該企業的工業機械產品每年銷售4萬到5萬台，全球已累計50萬台銷量。「我們基於海量真實工業場景數據訓練模型，根據企業真實需求，可以做好產品開發效率提升和產品性能可靠性的平衡。」

8個AI大模型

工業領域 1. 博依特推出全球首個製漿造紙行業工藝大模型 2. 精益人工智能平台	安全領域 —深信服安全大模型 教育領域 —像素格物大模型	醫療領域 —醫檢大模型 文旅領域 —環球數科文旅大模型	知識庫問答領域 —智元起源大模型 風控合規領域 —法象大模型
---	---	--	---

來源：廣東省工信廳 整理：香港文匯報記者 盧靜怡

722家深企組團赴滬攬才 提供3.28萬優質崗位

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報道）4月13日至14日，「百萬英才匯南粵」2025年N城聯動春季招聘活動（上海站）將在國家會展中心（上海）舉辦，華為、騰訊、比亞迪等知名企業，中央企業國有企業和重點高校、科研機構等722家深圳優質用人單位參加招聘，集中提供3.28萬個優質崗位，其中年薪50萬元（人民幣，下同）以上的崗位超4,500個。

深圳此次赴滬引才陣容堪稱「頂配」。華為、騰訊、比亞迪等超60家知名企業，華潤、招商局、中廣核、中海油等87家中央企業國有企業，國家超級計算深圳中心等341家事業單位集中參加，中山大學、潮州三環集團等省內知名企業事業單位一同赴滬攬才。

對畢業生釋放超7000實習崗位

深圳企業對高端技術人才需求強烈，此次攬才技術研發類崗位佔比最高，主要集中在機器人、半導體、AI算法、材料科學等領域，如機械設計工程師、算法工程師、硬件工程師等。騰訊、智平方等優質企業還將面向2026屆畢業生釋放超7,000個實習崗位，提供每月5,500元至15,000元的實習薪資。比亞迪亦將攜兩家子公司帶來790個優質崗位。

此外，人才需求方面，碩士和博士需求旺盛。而薪酬水平方面，技術類崗位優勢明顯，如機器人算

法工程師可達40萬至90萬元/年，AI大模型算法專家年薪達128萬元/年。

設留學人員服務區及線上面試

為精準對接海外人才，現場特別設立了留學人員服務區，並規劃了3個線上面試間，為招聘企業與遠在海外的留學人才搭建便捷高效的溝通渠道。此外，還特別設立博士後設站單位洽談專區，為產學研機構與高端人才搭建面對面交流平臺。



●722家深圳企業將組團赴上海攬才。圖為早前粵港澳大灣區人才專場招聘會現場。資料圖片